

SAMMANFATTNING  
AV PROJEKTET  
2020–2024



## INNEHÅLL

BAKGRUND OCH INLEDNING	2
SYFTE	4
GENOMFÖRANDE	6
METODER	7
INFORMATIONSKANALER	10
FILMER & NY SKRIFT OM LIN	11
NORDISKT PROJEKT 1 SQM OF FLAX	14
WEBBINARIER	16
UTSTÄLLNINGAR OCH SAMARBETEN	20
RESULTAT AV PROJEKTET	21
SIDOSKOTT	23
SAMMANFATTNING/SLUTSATSER	25
VÄGAR FRAMÅT	28

## BAKGRUND OCH INLEDNING

Alla kan odla lin, allt du behöver är frö och en kvadratmeter!

Det började med en gammal handduk, en av etnolog Inger Widhjas käraste textilier. Anspråkslös vid en första anblick och med handspunnet lin som inslag. När Inger var liten fanns massor av ”konstiga redskap” på mormors vind.

”Vad är det? Hur gör man med den? Kan du visa mig?” frågade Inger sin mormor som gav henne en kvadratmeter i trädgårdslandet, där de tillsammans sådde lin.

”Fröerna ska ligga så tätt så sädesärlorna halkar på dem”, minns Inger att hennes mormor sade. Tillsammans gjorde de linberedningens hela process till den färdiga väven. 60 år senare är handduken fortfarande en av Ingers käraste textilier.

Ingers berättelse födde idén till projektet 1 KVM LIN som startade 2020. Hemslöjdskonsulenterna i Västra Götaland delade ut fröer till de som var intresserade. Det handlade om att odla tillsammans fast var för sig. Året därpå växte projektet och blev nationellt med Hemslöjden som samarbetspart och en arbetsgrupp med hemslöjdskonsulenterna i Örebro, Kalmar och Västra Götaland. Från norr till söder engagerade sig hemslöjdskonsulenter, hemslöjdsföreningar och linföreningar för att hjälpa odlingsnyfikna. Sedan har projektidén spridit sig långt utanför landets gränser. 1 KVM LIN blev 2022 på Hemslöjdens initiativ ett nordiskt projekt med syfte att sprida kunskap om linet – odling, beredning och slöjdande. Och det som började med en kvadratmeter har blivit tusentals kvadratmeter.

Detta är ett försök att sammanfatta fem år av 1 KVM LIN. Ett stort tack till alla som har varit med, alla som har odlat, delat med sig, organiserat och arrangerat 1 KVM LIN

*Agneta Carlson Hemslöjden, Hillevi Skoglund Hemslöjdskonsulent Västra Götalandsregionen och Thea Östin Hemslöjdskonsulenterna Kalmar län.*



## SYFTE

Projektet 1 KVM LIN syftade till att väcka intresset för lin som kulturväxt och textil fiber, samt att skapa relationer mellan människor och textil. Genom att delta i hela processen, från det att fröet sås till att spinna en tråd, blir det tydligt vilken värdefull råvara lin är och vilken lång tradition dess användning har. Organisatörerna menade att förståelsen för textil växer när man själv har deltagit i de praktiska momenten och bevittnat hur en liten fröpåse förvandlas till en stark och mångsidig fiber.

Hållbarhetsaspekten var ett viktigt syfte i projektet genom att uppvärdera textil och genom att öka kunskapen om en närodlad växt som trivs i vårt klimat som rätt odlad kan vara en del av lösningen på klimatförändringens utmaningar. Förhoppningen var också att locka fler människor att upptäcka glädjen i att slöjda och skapa tillsammans. Lin kan betraktas som en upplevelse för alla sinnen. När växten gror i marken växer samtidigt kunskap, nyfikenhet och insikt hos människan. Denna fiber har en plats i forntiden och en i framtiden, lin har sedan länge varit central för textil produktion och kan fortsätta vara det i kommande generationer.



## GENOMFÖRANDE

Den ursprungliga satsningen 1 KVM LIN inleddes i Västra Götaland 2020. HemsLöjden i Östergötland och Dalarnas hemsLöjdsförbund nappade också på idén första året. Redan året därpå blev det ett nationellt projekt med HemsLöjden som övergripande samordnare.

År 2022 introducerade HemsLöjden 1 sqm of flax, ett nordiskt samarbete som pågick fram till 2024. Den nationella organisationen har under åren 2022–2024 arrangerat webinarier, sammanställt informationsmaterial och koordinerat arbetsgruppen, som främst består av hemsLöjdskonsulenter och representanter från HemsLöjden. Grundidén för projektet var enkel. De som anmälde sig fick en påse med spånadslin utskickad tillsammans med instruktioner för hur man sår, odlar och skördar lin. Stegvis utskickade linbrev – digitala nyhetsbrev – gav fördjupad information och råd om sådd, historik, kulturarv, skörd, beredning, efterbearbetning, samt hantering av linets olika redskap. Dessa brev skrevs av flera hemsLöjdskonsulenter och granskades av sakkunniga inom ämnet, såsom Eva Anderson, Marie Ekstedt Bjersing och Kattis Karlsson Hofvander.

Under hösten var år anordnades så kallade bråk-kalas eller beredningsträffar, där deltagarna fick möjlighet att tillsammans utföra de olika momenten som krävs för att omvandla de skördade linplantorna till färdig linfiber. Regionalt har hemsLöjdskonsulenter, linföreningar, hembygdsföreningar och hemsLöjdsföreningar bjudit in till praktiska möten och spinnkurser. I hela landet har de lokala aktörerna anpassat projektet till sina olika förutsättningar. Alla har haft tillgång till centralt sammanställd information och material, bland annat via hemsidan [hemslojden.org](https://hemslojden.org) vilket lett till en gemensam och mångfacetterad kunskapsväv kring linodling och slöjd. Lokala arrangörer har också arrangerat webinarier, spinnträffar, beredningstillfällen, och en massa andra aktiviteter som inte finns uppräknat i den här rapporten.

Foton: Inskickade av deltagare 1 KVM LIN

## METODER

1 KVM LIN har drivits både på regional/lokal nivå och på nationell nivå. På regional nivå har hemslöjdskonsulenter, utvecklare för slöjd och konsthantverk, linföreningar och hemslöjdsföreningar varit med och organiserat projektet anpassat efter de olika arrangörernas förutsättningar. Det var fritt för samarbetsparterna att lägga upp projektet som det passade dem. Vissa regioner hade kapacitet att packa många påsar med frö och budget för att skicka ut dem, i vissa regioner sattes ett begränsat antal deltagare, i andra fick deltagarna köpa sin påse för att täcka kostnaderna. Kreativa lösningar och samarbeten har varit ledorden för alla deltagande regioner, föreningar och organisationer vilket har gjort att ingen har behövt tacka nej till att vara med som lokal aktör.

Det som gör att 1 KVM LIN är speciellt är:

- Generositet med kunskap mot deltagare och till nya och gamla samarbetsparter. Fokus har legat på linet, att ta vara på de kunskaper som finns och att lära tillsammans.
- Inga externa medel söktes till kärnprojektet som har genomförts genom en flexibilitet och samarbetsvilja hos alla deltagande organisationer och personer. Externa medel har finansierat fördjupningar av projektet som till exempel filmer, ny skrift om lin och nordiskt samarbete.
- Ringar på vattnet, projektets ”open source”-hållning har lett till att metoden har spridits långt utanför landets gränser men också inspirerat till liknande satsningar för andra grödor och material.

- Linprojektet har nått många som inte vanligtvis brukar delta i hemslöjdsprojekt. 1 KVM LIN innefattar flera olika områden som odling, kulturhistoria, slöjd men också självhushållning och materialegenskaper vilket har gjort att nya målgrupper har nåtts. Det har varit fler deltagande män än vad som är vanligt i textila projekt, vi kan också se att det är många yngre deltagare och en stor grupp som är intresserad av odling.
- Låga trösklar, i projektet har det understrukits att alla är välkomna att delta på sina egna villkor och vara med så långt i processen som det passar. Några odlade i kruka, några gladdes åt vackra blommor och några var med hela vägen till färdig väv. Deltagarnas egna förutsättningar satte ramarna för deras deltagande.
- Generationsöverskridande, konceptet har med små justeringar passat lika bra för förskolor och universitet som på äldreboenden.
- Tidpunkt. Under den tid som 1 KVM LIN genomfördes drabbades Sverige av coronapandemin. Projektets idé om att odla och slöjda tillsammans fast var för sig, gjorde att många hade möjlighet att delta trots restriktioner. Att projektet byggde på digital kommunikation underlättade deltagandet.



## INFORMATIONSKANALER

I KVM LIN är på många sätt ett digitalt projekt. All kommunikation med deltagare har skett via epost och webinarier. Facebook-sidan I KVM LIN startades 2020, har växt efter hand och har i skrivande stund 5300 medlemmar. Där är hemslojdskonsulenter administratörer, medlemmarna i gruppen hjälper varandra med tips och erfarenheter och publicerar bilder på sina odlingar. Det är en generöst och trevligt community.

I webinarerna har experter bjudits in för att berätta om olika delar av processen så som sådd, skörd, rötningen, beredning, spinning.

All information finns samlad på [hemslojden.org](https://hemslojden.org). Deltagande organisationer har kompletterat med eget material som alla har fått använda, material för nedladdning, filmer, lindagböcker, linbrev, odlingsskyltar med QR-kod. Tillsammans har vi lagt in våra trådar och skapat en rik kunskapsväv dit vi hänvisar alla som vill vara med och odla.

## FILMER

Hemslöjden har publicerat filmer om de olika delarna i linodlings- och beredningsprocessen. Filmerna kunde produceras med hjälp av sökta medel från Riksantikvarieämbetet. Andra regioner har också publicerat filmer om projektet, om linodling, om linets kulturhistoria och linets hantverk. Resultatet är att tack vare 1 KVM LIN finns det många bra, informativa filmer om lin och linodling tillgängliga på internet.

## NY SKRIFT: OM LIN

När projektet började blev det tydligt att det saknades ny litteratur i ämnet. Det finns många bra linböcker men någon ny praktisk linbok hade inte publicerats på lång tid. Därför lät Hemslöjdens riksförbund, SHR, Eva Anderson skriva häftet *Om lin* som en del i en bokserie som heter Hemslöjdens teknikhäften. *Om lin* togs fram med stöd av Riksantikvarieämbetet.

Foto: Inskickad av deltagare i 1 KVM





# 1SQM FLAX

## NORDISKT PROJEKT 1 SQM OF FLAX

På svenskt initiativ startade 1 sqm of flax 2022, med syftet att ytterligare stärka och vitalisera linkulturen och traditionen i de nordiska länderna. Projektet lyfter inte enbart fram kulturarvet kring linberedning, utan understryker även vikten av hållbar produktion och ett medvetet förhållningssätt till textila material. En arbetsgrupp med representanter från flera nordiska organisationer bildades och fick tillgång till material som utvecklats inom den svenska satsningen 1 kvm lin. De filmer som har tagits fram fick engelsk översättning.

Sverige har varit sammankallande i gruppen. Bland de medverkande institutionerna och föreningarna finns:

- [Finnish Crafts Organization TAITO](#)
- [Estonian Folk Art and Craft Union](#)
- [FORA Denmark](#)
- [Islandic Craft Association](#)
- [Norges Husfidslag](#)
- [Svenska Hemslöjdsföreningarnas Riksförbund](#)

Tillsammans har de kunnat dela erfarenheter av linodling i sina respektive länder och diskutera hur projektet bäst anpassas till olika lokala förhållanden.

Den praktiska erfarenheten av linodling har varierat. På Island har det varit svårare att lyckas med odlingen på grund av klimatförhållandena, medan Estland har fått extra statliga medel för att bedriva linodling på flera platser och dessutom utforskat möjligheten att odla hampa. Danmarks organisation har knutit an till ett linnemuseum och startat en digital mötesplats, medan Finland och Norge har skapat digitala nätverk och egna nationella webinarier.

Genom att mötas i gemensamma seminarier, framför allt på engelska, har man kunnat hålla samman projektet och bevara fokus på odling, fiberberedning och förädling. Det nordiska projektet genomfördes med stöd av Nordisk kulturfond.

### Webbinarier och annan verksamhet 1 sqm of flax

Projektets samordnare har under varje odlingssäsong arrangerat minst två webinarier där praktiska och historiska aspekter av linodling och spånad har behandlats. Ett återkommande upplägg har varit att ordna ett vårseminarium kring sådd och tidig odling samt ett höstseminarium om skörd, rötning och beredning.

Under projektets gång har man också ordnat digitala möten med särskilt fokus på exempelvis spinning, verktyg för beredning och hållbarhetsfrågor kopplade till lin. Vid dessa tillfällen har både nationella och internationella experter medverkat.

## WEBBINARIER

Under projektets gång har många webinarier arrangerats. Nedan listas de webinarier som arrangerats på nationellt plan och i det nordiska projektet. Vi uppskattar att ca 1500 personer har deltagit i webinarierna.

### 2021

- **16 juni Linkväll med Bengt Sändh**

Ett samtal om det ljuva linet och det likväl ljuva livet. 1 KVM LIN

- **24 november Linwebinarium** 1 KVM LIN

### 2022

- **18 mars Introduktion till det nordiska 1 sqm of flax:**

Vi delar med oss av vår kunskap om linodling i Norden, några svenska erfarenheter av hemodling och ett gäng praktiska tips om hur du startar din linodling. 1 sqm of flax

- **28 april Webinarium om sådd** 1 KVM LIN

- **6 september Skörda linet** 1 KVM LIN

- **19 september Hur har odlingen gått och hur skördar vi vårt lin.**  
1 sqm of flax

- **5 oktober Rötning** 1 KVM LIN

## 2023

- **14 mars, How to prepare the flax from plant to fiber and spinning the flax.** 1 sqm of flax
- **12 april Webinarium om linsådd.** 1 KVM LIN
- **16 augusti Skörda linet Eva Anderson.** 1 KVM LIN
- **4 oktober Rötning.** 1 KVM LIN
- **13 oktober ”Flax field of the future” Cultivating connections and sustainability! Tillsammans med Högskolan i Borås.** 1 sqm of flax

**22 november Fröer med linföreningarna.** 1 KVM LIN

## 2024

- **6 mars Linbarn.** För dig som är intresserad av att odla lin med barn. Medverkande Gustav Karlsryd, hemslöjdskonsulenterna VGR och Emma Gyllerfelt Högskolan för konst och design (HDK-Valand). 1 KVM LIN
- **18 mars Lin och hållbarhet, Flax in a sustainable perspective.** Varje land gav sitt perspektiv på lin och hållbarhet och föreläsare var:
  - A view on flax/linen from a sustainability angle, Johanne Stenstrup.
  - Focus on the political stage in relation to textiles, Nina Alsborn.1 sqm of flax
- **17 april, Bertas flax.** Christiane Seufferlein grundare till projektet och hemsidan Berta's Flax. 1 KVM LIN

- **1 oktober Det är skillnad på frö och frö** Mohammad El-Khalifeh, växtexpert hos NordGen, Eva Olsson föreningen Skånelin och Frida Persson trädgårdsmästare på Kulturreseptatet Stensjö by. 1 KVM LIN

- **15 oktober From flax to linen - retting, hackling and tool for flax preparation.**

- Experiences with retting of linen, Ulla Ravn and Lis Brandt, Danmark.
- Hackling flax before spinning, Marie Ekstedt Bjersing, Sverige
- Tools to get from flax to linen, Liis Burk, Estland. 1 sqm of flax

- **17 oktober, Lin och barn.** Ellinor Månsson, Greta Johanssons linstipendiat och Annelie Karlsson från Småland som odlar lin med Kulturskolans slöjdsklubbsbarn. 1 KVM LIN

- **12 november From flax to linen – from seed to color and dyeing.**

- In between blues, Indigo – a story of culture and textile innovation, Linda Zetterman, Sverige.
- Exploring flax as a material for artistic expression, Raija Jokinen, Finland.
- Properties of linen fibres; structure, effect of processing, and compared to other textile fibres, Birgit Bonefeld, Danmark. 1 sqm of flax



## UTSTÄLLNINGAR OCH SAMARBETEN

1 KVM LIN har kombinerats med andra aktiviteter och arrangemang runt om i landet.

*Lin för livet* är en vandringsutställning framtagen av landets hemslöjdskonsulenter och utvecklare för slöjd och konsthantverk med textil specialkompetens. Sedan hösten 2022 är vandringsutställningen på turné och visar linets många möjligheter och användningsområden för besökare runt om i landet. Utställningen är utformad så att den kan byggas på med att visa på lokal linhistoria och samtida lokala initiativ. *Lin för livet* har där den visats kombinerats med 1 kvm lin.

*Lin On Me, 2023.* En utställning om linets möjligheter i allt från konst till framtidsmaterial på Rydals museum i Marks kommun. Utställningen var ett samarbete mellan hemslöjdskonsulenterna i VGR, Rydals museum, Föreningen internationellt vävcenter och projektet *Lin i Fokus* som drevs av Science Park Borås/Högskolan i Borås och VGR. Utställningen formgavs av Maria Zeilon och Lill O Sjöberg. Rydals museum mottog Greta Johanssons linstipendium för att kunna inkorporera 1 KVM LIN i utställningen *Lin On Me*. Greta Johanssons linstipendium delas ut av Hemslöjden en gång om året till en person, förening eller organisation som verkar inom linområdet.

*LIN.LIN.LIN, 2023.* Västernorrlands museum i Härnösand. Tre utställningar om linet, en fantastisk fiber med rik historia och högaktuella egenskaper. Lin presenterades i tre olika utställningar, *Lin On Me*, *Lin för livet* och *Hundra år av lin*.

## RESULTATET AV PROJEKTET

Det är svårt att ge en exakt siffra på hur många personer som har deltagit i 1 KVM LIN under åren 2020–2024, men 2022 anmälde sig över 6000 personer och en samlad uppskattning tyder på att fler än 10 000 personer har deltagit i Sverige.

Resultaten för varje odling varierar beroende på lokala förutsättningar som jordmån, väder och skötsel, men när allt stämmer kan en kvadratmeter ge en överraskande god skörd. En av deltagarna i föreningen Bohuslin är Vera Östnäs, som odlade sin kvadratmeter utanför Lysekil. Hon hade tidigare erfarenhet av lin, då hon för många år sedan fick en påse linfrö i julklapp av sin make. Vera betonar glädjen i att spinna och tillverka föremål av garnet. För att illustrera hur mycket som kan framställas av en enda kvadratmeter berättar hon att hon spunnit garn till ett par handdukar (varp av köpegarn), ett vävt band och en disktrasa av towgarn. Resterna, bland annat skäkterfall och grovhäcklat material, togs också till vara för att göra grytlappar. Dessa erfarenheter belyser hur, under rätt förutsättningar, mycket textil en kvadratmeter linodling kan ge.

Efter odlingssäsongen 2022 skickade arbetsgruppen ut en enkät till deltagarna i projektet. 147 personer svarade vilket är ett ganska klen underlag men det går att dra slutsatser av materialet ändå. I enkäten efterfrågades vad deltagarna var mest intresserade av i projektet och över 51 % av de svarande sa att det var hela processen – från frö till fiber som intresserade dem. Vidare frågade enkäten hur deltagarna uppskattade sin kunskap om lin och linodling innan de började i projektet och efter de hade deltagit. Den stora mängden av svaren visade att deltagarna hade liten kunskap om lin vid projektets början och att när de fullföljt projektet ansåg de att de hade ökat sin kunskap mycket.

82% av de som svarade på enkäten sa att de var intresserade av att fortsätta nästa år, 18% svarade kanske och en person svarade nej tack till att fortsätta att vara med i projektet.

1 KVM LINs syfte var att öka kunskapen om en fantastisk fiber och enkäten visar på att den effekten uppnåddes.

Projektet har lyfts i olika sammanhang. Deltagare och arrangörer har intervjuats i lokalradio, tidningar och inslag i Odlar med P1. Institutet för språk och folkminnen och Riksantikvarieämbetet har uppmärksammat projektet för dess metod och resultat.

## SIDOSKOTT

Projektet 1 KVM LIN har lett till nya bekantskaper och inspirerat till nya initiativ.

- **Folk och Kultur 2021**

Hemslöjden deltog på Folk och Kultur 2021 och berättade om 1 KVM LIN.

- **Our Linen Stories**

Hemslöjdskonsulent Maria Claesson (VGR) deltog 2021 i ett digitalt rundabordsamtal, initierat av ett skotskt linodlingsinitiativ för att berätta om 1 KVM LIN

- **Nordiska museet – Vad händer när ingen längre kan?**

På den nordiska konferensen om immateriellt kulturarv, kunskapsöverföring och slöjdens värde – arrangerad av Hemslöjdens riksförbund berättade hemslöjdskonsulent Hillevi Skoglund (VGR) om 1 KVM LIN, 2022.

- **Nya odlingsinitiativ inspirerade av 1 KVM LIN**

Formatet att odla en kvadratmeter tillsammans, men på olika platser, har testats på andra grödor.

- **”Odlad din hatt”** – Halmens hus i Bengtsfors startade 2022 ett projekt där deltagarna odlade råghalm för att sedan lära sig fläta och bearbeta materialet till en halmhatt. Året därpå genomfördes projektet även i Halland tillsammans med Äskhults kulturby.

- **Nordiskt lin – Ett gränsöverskridande samarbetsprojekt**

2023 initierades Nordiskt lin, ett samarbetsprojekt under NordGens arbetsgrupp för industrigrödor. Projektet leds av NordGen och inkluderar partners som Skånelin, 1 KVM LIN och Science Park Borås. Under 2024 provodlade NordGen över 400 sorters lin i Skåne.

- **Lin i Fokus – Kunskap och hållbarhet**

Samarbete med andra lininitiativ som Lin i Fokus. Lin i Fokus är en del av Kunskapsnod för lokala biobaserade fiberråvaror och syftar till att höja medvetenheten om lokal biomassa för en mer hållbar textilproduktion. Projektet drivs av Science Park Borås och Högskolan i Borås i samarbete med Föreningen Internationellt Väcenter i Rydal och finansieras av Västra Götalandsregionen.

Lin i Fokus arrangerade ett webinarium tillsammans med 1 KVM LIN/1 sqm of flax – Flax Fields of the Future. Seminariet samlade deltagare från de nordiska länderna samt John Ennis (Our Linen Stories, Skottland) och Crafts Council Nederländerna (The Linen Project Willemien Ippel).

- **Webinariet inspirerade flera nya initiativ:**

- Skottland har startat sin egen variant av 1 KVM LIN
- Nederländerna genomförde 2024 1m<sup>2</sup> vlas, inspirerat av det svenska projektet.
- Diskussioner pågår om ett större europeiskt linodlingsprojekt 2026, inspirerat av 1 KVM LIN.

- Global spridning och permanenta satsningar  
Hemslöjdskonsulent Hillevi Skoglund medverkade i den australiensiska textil- och materialpodden The Garland.

- Ett glädjande resultat av 1 KVM LIN är att flera organisationer har valt att permanent integrera projektet i sin verksamhet. Ett exempel är kulturreservatet Stensjö by i Småland, där linet nu blommar varje år.

## SAMMANFATTNING/SLUTSATSER

Ett enkelt initiativ som tog sin början i en gammal handduk och en kvadratmeter odlingsmark har utvecklats till ett omfattande projekt som engagerar tusentals personer. De nationella och nordiska samarbetena visar att det finns ett stort intresse för att återuppliva kunskapen om linets många möjligheter. Att följa processen från frö till fiber väcker fascination och stolthet, men ger också en konkret förståelse för den arbetsintensiva resa som ligger bakom varje textil. När människor själva upplever hur det långfibriga linet skapas, blir textil inte längre en anonym massprodukt. Det blir i stället en erfarenhet som binder samman tidigare generationers hantverkskunnande med framtidens hållbarhetsideal. Det är ett samarbete mellan mark och människa, ett samarbete med de som har varit före oss och de som kommer efter oss. Det handgjorda skapandet ett viktigt bidrag till ett hållbarare samhälle.

När fler människor får praktisk erfarenhet av linets hela process uppstår en ny medvetenhet om textiliers uppkomst och värde. Projektet 1 KVM LIN har lagt grunden för ett brett nätverk av både nybörjare och erfarna textilhantverkare, vilket kan leda till en förnyad syn på textilt slöjdande i Sverige och Norden. Slöjd knyter samman tidigare generationers kunskaper med nutida hållbarhetsfrågor och kan bidra till en mer ansvarsfull konsumtion av textilier.

*Slöjdklubben på Kulturskolan i Vimmerby har deltagit i 1 KVM LIN och odlat lin på Astrid Lindgrens Näs, i samarbete mellan Kalmar läns Hemslöjd. Foto Thea Östin.*





## VÄGAR FRAMÅT

Intresset för fortsatt slöjdande växer bland deltagarna i 1 KVM LIN. Många vill fördjupa sig i hela processen – från spinning till vävning – och lokala samt nationella aktörer planerar därför fler kurser, träffar och nätverk där kunskapen kan utvecklas och spridas.

På 1960-talet arrangerades det SM i linspinnings i Blå Hallen och vinnaren fick motta medalj ur drottningens hand. På senare år har dessa tävlingar varit mer eller mindre bortglömda. 2023 arrangerade Smålands lincentrum Sydsvenska mästerskap i linspinning, 2024 arrangerade hemslöjdskonsulenterna i Västra Götaland Västsvenskt linspinningsmästerskap. Syftet med linspinnings tävlingar är att få testa sin hantverksskicklighet, att marknadsföra linspinning och att väcka intresse för hantverket. Målet är att om några år arrangera SM i linspinning igen, varför inte i Blå hallen?

1 KVM LIN förväntas fortsätta växa, både genom att engagera nya deltagare och genom att öka förståelsen för värdet av småskalig textilproduktion. I en tid där hållbarhet står i fokus kan linodling och hantverksmässig produktion spela en avgörande roll. Den personliga upplevelsen av att följa linet från frö till slitstarkt material skapar självtillit och ger en djupare förståelse för vårt textila arv och hur långsam och komplicerad textilproduktion är. Det knyter samman mark och människa och länkar oss till både det förflutna och framtiden.

### Nationellt linråd – en framtidsvision

För att ytterligare stärka och samordna utvecklingen av linodling i Sverige arbetar arbetsgruppen med ett förslag om att inrätta ett nationellt linråd. Rådet ska samla representanter från organisationer som ser en framtid med blomstrande linfält och lokal hållbar textilproduktion. Arbetsgruppen kommer tillsammans med andra intresserade presentera ett förslag under 2025.

### Ett projekt om lärande och samverkan

I KVM LIN är mer än ett odlingsprojekt – det är folkbildning i praktiken. Det handlar om livslångt lärande och vikten av att skapa och utvecklas tillsammans. Hemslöjden och hemslöjdskonsulenternas styrka ligger just här – i att förmedla kunskap och bygga broar mellan tradition och innovation.

Under projektets gång har många nya kontakter knutits, och arbetet med att upprätthålla nätverk och samarbeten fortsätter. Just nu pågår planering för internationella samarbetsprojekt med syfte att utforska framtida produktionsmöjligheter och utveckla småskalig, hantverksmässig linproduktion.

Framtiden för lin är ljus – och den börjar med en kvadratmeter i taget.

*Foto: Provodling på gården Strömmared inom ramen för NordGens projekt 2023.*



## Referenser

Det material som använts för denna text utgörs främst av informationsbrev, föreläsningssunderlag och digitala mötesanteckningar från projektet 1 KVM LIN och 1 sqm of flax, kompletterat med muntliga uppgifter från deltagare och projektledare inom Hemslojden, Svenska Hemslojdsföreningarnas Riksförbund och regionala hemslojds-konsulenter. Eftersom projektet fortfarande pågår redovisas ytterligare resultat och källmaterial kontinuerligt via [hemslojden.org](https://hemslojden.org) och motsvarande kanaler hos övriga nordiska deltagarorganisationer.

Kontaktuppgifter:

[anna.ahlin.orwin@hemslojden.org](mailto:anna.ahlin.orwin@hemslojden.org)

[hillevi.skoglund@vgregion.se](mailto:hillevi.skoglund@vgregion.se)

[thea.ostin@kalmarhemslojd.se](mailto:thea.ostin@kalmarhemslojd.se)

Foton: Inskickade av deltagare 1 KVM LIN

